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Scenariusz lekcji 26

Temat: Wczoraj byfo fajnie!

Czas trwania lekcji: 45 minut

Cele lekciji:

Uczestnik/uczestniczka:

a. przypomina odmiany czasownika przez czasy: terazniejsze i przyszie.

b. poznaje odmiane czasownika przez czas przeszty w jezyku polskim

4. Metoda pracy: od doswiadczenia do swobodnego stosowania
5. Srodki dydaktyczne:

a. laptop/komputer z dostepem do Internetu podigczony do projektora;

b. karty pracy do scenariusza 26 (zalgcznik 26.1);

c. film wideo pod tytutem Wczorajbyto fajnie!

d. tekst ttumaczenia do filmu (zatgcznik 26.2)

6. Przebieg lekciji:

a) czesc wstepna (aktywizacja wiedzy uczestnikdw i uczestniczek)
Nauczyciel zwraca sie do kazdego uczestnika witajgc sie z nim w PJM
Nauczyciel podaje temat lekcji

b) czesc gidwna (opracowanie tematu, ¢wiczenia przedmiotowe, zadania
problemowe)

Nauczyciel pyta uczestnikdow o odmiane czasownika przez czas
terazniejszy i przyszty prosty w jezyku polskimi prosi o przyktady odmian
— najpierw w czasie terazniejszym, a potem przechodzi do czasu
przysztego ztozonego. Ta czesc¢ nie powinna trwac dtuzej niz 5 minut.
Nauczyciel zapowiada obejrzenie filmu. Zadanie uczestnikéw polega na
skupieniu sie na wszystkim, co sq w stanie zrozumieé. Grupa wspolnie
oglada film pod tytutem Wczorajbyto fajnie!

Nauczyciel pyta uczestnikéw, co zrozumieli. Wyjasnia nowe znaki w PJM
oraz ttumaczy niezrozumiate pojecia w jezyku polskim.

Grupa oglgda film jeszcze raz (mozna wilgczyé transkrypcje — jest to
uzaleznione od poziomu grupy). Tym razem zadanie dla uczestnikow jest
nastepujace: O czym Artystka i Filozof rozmawiali? Co robita Artystka po
powrocie z wycieczki?

Omowienie na forum.
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Nauczyciel prosi o przeczytanie punktu 1 i 2 z karty pracy. Wyjasnia
niezrozumiate pojecia. Po przeczytaniu punktu 1 i 2 nauczyciel pyta, czy
widzqg roznice miedzy frzema czasami: przesztym, terazniejszym i
przysztym. Na tablicy rysuje duzqg tabele z frzema kolumnami. Na samej
gorze pisze: CZAS PRZESZLY, CZAS TERAZNIEJSZY, CZAS PRZYSZLY.
Prosi uczestnikow o podanie réznych przykladéw i wskazanie, do ktdrej
kolumny ma trafi¢ czasownik z odpowiednig koncéwkaq, na przyktad: uczyli
sie, spali, czytali — do kolumny czasu przeszltego. Do kolumny czasu
terazniejszego trafiajg odmiany czasownika takie jok: siedze, uwazam,
mysle, natomiast do kolumny czasu przysziego trafiaja czasowniki w
odmianie prosteji ztozonej.
Druga propozycja tej czesci lekcji: uczestnicy mogg samodzielnie lub w
parach uzupetni¢ tabelki w zeszytach lub na tablicy.
Na koncu uczestnicy wypelniajg pozostate punkty z karty pracy. Mogq to
zrobi¢ samodzielnie lub w parach. Kontrola poprawnosci odbywa sie na
forum.

c) czesc koncowa (refleksja wiasna uczestnikéw i uczestniczek)
Wszyscy siedzg w kregu. Nauczyciel inicjuje rozmowe pod hastem ,"czego
sie dzi$ nauczyliscie” — co bylo dla Was ciekawe? Czy wszystko

wiedzieliscie?

Wskazowki dla nauczyciela

Czas przeszly w PJM okreslamy za pomocg znaku w czasie przeszlym BYC.
Przyklady zdan w PJM w czasie przesziym:

JA WCZORAJ JECHAC SKLEP BYLO

TY SPODNIE KUPIC BYLO

ON SZKOLA CHODZIC BYLO

Zalgczniki:
- zatgcznik 26.1: karta pracy

- zatgcznik 26.2: tekst opowiadania Wczoraj byto fajnie!
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26.1 Karta pracy

1. Poznajemy odmiane czasownika przez osoby w czasie
przesziym
Odmiana czasownika przez osoby w czasie przesziym
- pierwsza i druga osoba liczby pojedynczej rodzaju zenskiego
przez dodanie koncowek:
-tam, tgs
Ja kupitam, pisatam, czytatam

Ty kupitas, pisatas, czytatas

- pierwsza i druga osoba liczby pojedynczej rodzaju meskiego
przez dodanie koncowek

-tem, tes

Ja kupitem, pisatem, czytatem

Ty kupites, pisates, czytates

- trzecia osoba liczby pojedynczej rodzaju nijokiego przez
dodanie koncowki -to

- Ono kupito, pisato, czytato

- pierwsza osoba liczby pojedynczejrodzaju meskoosobowego
przez dodanie koncowek -lismy

My kupilismy, pisalismy, czytalismy
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- druga osoba liczby pojedynczej rodzaju meskoosobowego
przez dodanie koncowek -liscie

Wy kupiliscie, pisaliscie, czytaliscie

- trzecia osoba liczby pojedynczej rodzaju meskoosobowego
przez dodanie koncowki — li

Oni kupili, pisali, czytali

- pierwsza osoba liczby mnogiej rodzaju niemeskoosowego
przez dodanie koncowkitysmy

My kupitysmy, pisatysmy, czytaltysmy

- druga osobal liczby mnogiejrodzaju niemeskoosobowego przez
dodanie koncéwki — tyscie

Wy kupityscie, pisatyscie, czytalyscie

- trzecia osoba liczby mnogiej rodzaju niemeskoosobowego
przez dodanie koncowki -ty

One kupity, pisaly, czytaty
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2. Zapamietaj!
Odmiana czasowhikéow przez osoby w czasie przesziym:

Rodzaj zenski:

Osobaliczby pojedynczej Rodzaj zenski

Ja Kupi-tam
Czyta-tam

Pisa-lam

Ty Kupi-tas
Czyta-tas

Pisa-tas

Ona Kupi-ta
Pisa-ta

Czyta-ta

Rodzaj meski:

Osobaliczby pojedynczej Rodzajmeski

Ja Kupi-tem
Czyta-tem

Pisa-lem

Ty Kupi-tes
Czyta-les
Pisa-les

On Kupi-t

Pisa-1

Czyta-t

Fundusze . . .
i Rzeczpospolita I Unia Europejska
E Eigggfj,iﬁﬁmmj - Polska Po JUTHZE Europejski Fundusz Spoteczny



Jezyk Polski?(* )

ezyk \e')j?
TAK! g

Rodzaj nijaki:

Osobaliczby pojedynczej

Rodzaj nijaki

Ono

Kupi-to
Pisa-lo

Czyta-to

Rodzajmeskoosobowy:

Osobaliczby pojedynczej Rodzajmeskoosobowy
My Kupi-lismy
Pisa-lismy
Czyta-lismy
Wy Kupi-liscie
Pisa-liscie
Czyta-liscie
Oni Kupi-li
Pisa-li
Czyta-li
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Rodzajniemeskoosobowy:

Osobaliczby pojedynczej

Rodzajniemeskoosobowy

My

Kupi-tysmy
Pisa-tysmy
Czyta-tysmy

Kupi-tyscie
Pisa- lyscie

Czyta-tyscie

One

Kupi-ty
Pisa-ly
Czyta-ty

3. Napisz 3-4 zdania, co robiles/robilas wczoraj:
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4. Przeczytaj tekst o Artystce i Filozofie. Wypisz wszystkie

czasownhiki czasu przeszlego:
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26.2 Tekst opowiadania Wczoraj byto fajnie!

- Wczorajsza wycieczka bardzo mi sie podobata! — miga Filozof

- Wiem! Ta wystawa byla bardzo ciekawa i bardzo bogatal — mowi
Artystka

- Ale nogi mnie wczoraj bolaly. Duzo chodzilismy! Katowice sq fajne.
Myslatem, ze Katowice sq brzydkie i nudne. Nie wiedziatem, ze na
Nikiszowcu tez jest super! — miga zachwycony Filozof

- No, a ja, jak wrocitam to szybko posziam sie kgpac! Nie moglam
zasngc, tak mnie bolala glowal To posziam zrobi¢ pozng kolacje i
ogladatom potem bardzo ciekawy film, nie pamietam teraz tytutu. |

zasnetam w potowie filmu! — smieje sie Artystka
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